

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО
Утреннее сообщение 3 марта

В течение ночи на 3 марта наши войска продолжали вести активные боевые действия против немецко-фашистских войск.
За истекшую неделю с 22 по 28 февраля немецкая армия потеряла 238 самолетов. На них в воздушных боях сбито 137 самолетов, зенитным огнем — 9, на аэродромах противника уничтожено 92 самолета. Наши потери за этот же период — 62 самолета.

Бойцы одной гвардейской части, действующей на Западном фронте, преодолевая упорное сопротивление врага, продвинулись вперед и захватили 16 немецких орудий, 15 пулеметов, 5 минометов, около 100 винтовок и автоматов, 43 повозки с воюющими грузами, 10 прицепов со снарядами, 10.000 патронов, около 500 снарядов, 2 радиостанции и 121 лошадь. На другом участке фронта стрелковая часть, которой командует тов. Бобров, за один день выбила немецких оккупантов из 3 населенных пунктов. В бою за деревню Х. бойцы этой части уничтожили 150 вражеских солдат и офицеров.

На одном из участков Южного фронта наши части заняли 9 населенных пунктов, превращенных неприятелем в оборонительные узлы сопротивления. При отступлении враг оставил на полях сражений свыше 700 трупов, одно орудие, 3 танка, 2 миномета и другие трофеи.

Группа красноармейцев под командованием младшего лейтенанта Курьелюка в бою за населенный пункт Н. уничтожила 100 солдат и офицеров противника. Тов. Курьелюк истребил в этом бою 17 пилотов.

Мужественно сражается с врагом на одном из участков Северо-Западного фронта сержант П. И. Самойлов. Во время наступления нашей части тов. Самойлов первым ворвался в населенный пункт и уничтожил гранатами 14 немецких автоматчиков. В другом бою тов. Самойлов истребил 11 немцев и уничтожил минометный расчет противника. Гитлеровцы, отступая, оставили в тылу нашей части несколько автоматчиков и ручной пулемет. Тов. Самойлов незаметно подобрался и уничтожил немецкого пулеметчика. Из трофейного пулемета он расстрелял еще 19 немецких автоматчиков.

Отважно действуют в тылу противника партизаны Орловской области. За последнее время они уничтожили, по неполным данным, 475 немецких солдат и офицеров. Партизаны взорвали 4 железнодорожных моста, пустили под откос 3 воинских эшелона, разгромили 3 немецких штаба, уничтожили 71 грузовую автома-

Вечернее сообщение 3 марта

В течение 3 марта наши войска вели упорные бои с противником, охватывая и уничтожая созданные немецко-фашистскими войсками узлы сопротивления. На некоторых участках фронта наши части продвинулись вперед.

За 2 марта в воздушных боях сбито 8 и уничтожено на аэродромах 52 самолета противника. Всего за этот день уничтожено 60 немецких самолетов. Наши потери — 11 самолетов.

За 2 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено до 300 немецких автомашин с войсками и грузами, около 90 повозок с боеприпасами, 14 орудий, 7 зенитно-пулеметных точек, 5 минометов, взорвано 5 складов с боеприпасами, разбито 23 железнодорожных вагона и 3 паровоза, расклевано и частично уничтожено свыше 2 батальонов пехоты противника.

Наши части, действующие на отдельных участках Ленинградского фронта, за 2 дня боев разрушили 10 немецких дзотов, 14 блиндажей и землянок и захватили многочисленные трофеи. На полях сражений противник оставил 2.000 убитых.

За последние дни боев наши части, действующие на одном из участков Калининского фронта, разрушили 96 вражеских дзотов, захватили 124 автомашины, 15 минометов, 42 автомата, 4 орудия, 27 пулеметов, 3.800 гранат, 1.657.000 винтовочных патронов и 4 радиостанции. Наши бойцы уничтожили 4 вешевых и продовольственных склада и 2 склада с боеприпасами. Немцы потеряли убитыми свыше 1.400 солдат и офицеров.

Наши части, действующие на одном из участков Северо-Западного фронта, освободили от немецко-фашистских оккупантов 2 населенных пункта, захватили 4 немецких танка, 18 орудий, 2 миномета, 10 станковых и ручных пулеметов, 35.000 винтовочных патронов, 73 автомашины и уничтожили 850 солдат и офицеров противника.

Бойцы нашей части, действующей на одном из участков Западного фронта, за один день боев захватили 200 вражеских повозок и с собой воевыми грузами, 56 лошадей и другое воюющее имущество. Немцы оставили на поле боя 200 трупов своих солдат и офицеров.

Пленный эфрейтор штабной роты 192 полка 56 немецкой пехотной дивизии

ВЦСПС об индивидуальном огородничестве

Вчера под председательством тов. Шверника состоялось заседание Президиума ВЦСПС, на котором был обсужден вопрос об индивидуальном огородничестве.

С докладами выступили председатель Московского областного комитета профсоюзного среднего машиностроения тов. Самойлов и председатель заводского комитета электромашинного завода тов. Калинин.

На предприятиях среднего машиностроения наблюдается огромная гонимая огородничество. При заготовках организованы огородные советы в составе 3—5 активистов. Приводятся в порядок сельскохозяйственный инвентарь и закупается сельскохозяйственные орудия. На подлинниках комсомольцев № 1 рабочие заготовили для посевов свыше 10 тонн верхушек клубней картофеля и отбрали из собственных запасов около полутона мелких картофелин. Рабочие электромашинного завода

ПО МЕСТАМ НЕДАВНИХ БОЕВ

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 2 марта. (Спец. корр. ТАСС). Мы идем по местам недавних боев — по заснеженным прибалтийским лесам и болотам, мимо сожженных деревень, минах разрушенных мостов. Еще несколько дней назад здесь шли ожесточенные сражения.

Следы разгрома немцев видны буквально на каждом шагу. Наши бойцы, сжигая колесо вокруг врага, методически вышибали его из деревень, пока, наконец, не закрыли в безысходной ловушке и не уничтожили. В одной деревне в трех сараях лежат сложенные штабелями, слонопрова, около 200 вражеских трупов. Перед другой деревней — разнесенные пехотой проволочные заграждения врага. Здесь проходила сильно укрепленная линия немецкой обороны. Вдоль дороги слева и справа из снега торчат руки и ноги убитых немцев. На станции стоит целый эшелон — немецкий паровоз № 517278 с огромной черной свастикой и десятками разбитых вагонов. В других деревнях — бесчисленное количество брошенного военного имущества и складов с боеприпасами и обмундированием.

Занявшие в мешок враги, вымывая злобу за военное поражение на мирных русских людях, творили неслыханные жестокости. В совхозе Борки они сожгли 20 стариков и старух — немощных инвалидов. В деревне Обша фашистское зверье расстреляло 7 плененных красноармейцев. В деревне Буранское немцы сожгли старуху с двумя внуками. В деревне Свинояр немецко-фашистские мерзавцы в отместку за налет партизан на потовое-тедерефурную контору расстреляли 18 заложников, среди которых были 16-летние подростки и дряхлые старики.

Местные жители рассказывают, что солдаты осажженных германских гарнизонов чувствовали свою полную обреченность и

ТАНКИСТЫ В БОЮ

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ, 2 марта. (Спец. корр. ТАСС). Танковому экипажу комсомольца Лисовца было дано боевое задание ворваться в сильно укрепленное противником село П. и уничтожить неприятельский гарнизон, занять это село.

Дружный, крепко спаявшийся в боях экипаж танка с воодушевлением встретил это задание. Точно в назначенный срок танк на полном ходу ворвался в село, дав гитлеровцев своим гусеницами и уничтожив их огнем орудий и пулеметов.

Результат боя: на улице села разложено 210 трупов немецких солдат и офицеров, 2 разбитых противотанковых орудия, 4 миномета, 4 пулемета, 3 противотанковых пушки. Кроме того, отважные танкисты рассеяли и частью захватили неприятельский обоз из 80 повозок. Пришедшие в себя после столь неожиданного и внезапного разгрома остатки фашистского гарнизона бросили все силы на борьбу с танком, открыли по нему ураганный огонь из противотанковых орудий. Машина была побита и загорелась, а сам командир танка Лисовец был ранен. Напрягая до предела свои силы и волю, он под шквальным огнем врага ликвидировал пожар и вывел танк с поля боя.

Последние известия

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ
НЬЮ-ЙОРК, 3 марта. (ТАСС). В коммюнике военного министерства США указывается, что за последние 24 часа на Балтааском полуострове (Филиппины) никаких наземных операций не происходило.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ
ЛОНДОН, 3 марта. (ТАСС). В коммюнике английского командования в Бирме указывается, что на реке Ситтаун английские бомбардировщики эффективно атаковали позиции японских войск.

В коммюнике австралийского командования указывается, что 3 марта японские самолеты атаковали в Северной Австралии города Брум и Бердам. Бердам был обстрелян из пулеметов и пушек. В обоих городах имеются некоторые разрушения. Жертв нет.

СООБЩЕНИЯ КОМАНДОВАНИЯ ГОЛЛАНДСКОЙ ИНДИИ
БАТАВИЯ, 3 марта. (ТАСС). В коммюнике командования Голландской Индии сообщается, что на острове Ява противнику не удалось добиться успеха, и он не может продвигаться дальше занятых им

„Германский солдат переживает самый тяжелый период войны“
СЛЕЗЛИВОЕ ПРИЗНАНИЕ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГАЗЕТЫ

СТАМБУЛ, 3 марта. (ТАСС). Военный корреспондент газеты «Гамбургер фрейдблатт», отмечая, что на советско-германском фронте «германский солдат переживает сейчас самый тяжелый период этой войны», слезливо пишет: «Молодые и свежие лица солдат, ушедших летом на войну с сияющими глазами, покрылись морщинами. В глазах застыл ужас лишений и смерти. Они познали смерть и уже

Страх гитлеровцев перед советскими партизанами
СТОКГОЛЬМ, 3 марта. (ТАСС). Газета «Кракауэр лейтунг» опубликовала статью военного корреспондента войск «СС» Шнейдера, который признает, что поспешно в тылу немецких войск действуют советские партизаны. «Они», — заявляет корреспондент, — стараются уничтожать германские войсковые колонны и вообще все, что могло бы принести пользу немцам.

Корреспондент приводит следующий эпизод: однажды из деревни, расположенной севернее С., немецкому штабу сообщили, что партизаны ежедневно нападают на

Зверское обращение гитлеровцев с советскими военнопленными в Норвегии
СТОКГОЛЬМ, 3 марта. (ТАСС). Из Норвегии сообщают, что гитлеровцы зверски обращаются с советскими военнопленными, находящимися в лагерях в Босекоке и Атене (Северная Норвегия). Один норвежец рассказывает, что на его глазах немецкой часовой застрелил советского

военнопленного, который отказался выполнять приказание. Было арестовано несколько норвежцев только за то, что они выразили сочувствие пленным красноармейцам. 16-летнего норвежского мальчика, который переезд пленным 2 бутерброда, немцы избили и держали в тюрьме 14 дней.

Бельгийцы ненавидят гитлеровский «новый порядок»
ПРИЗНАНИЯ НЕМЕЦКОЙ ГАЗЕТЫ

СТОКГОЛЬМ, 2 марта. (ТАСС). Гитлеровская газета «Брюсселер лейтунг» поместила статью, в которой признает, что бельгийское население с ненавистью относится к немецким оккупантам. «В Бельгии», — открывенно заявляет газета, — широко масса рабочих и служащих живут в ужасающей нужде. Чем дольше продолжается оккупация, тем больше население желает нормализации условий жизни».

Борьба за экономию — закон военного времени

Для того, чтобы непрерывно увеличивать выпуск продукции, необходимо фронту и тылу, предприятия промышленности и транспорта улучшают технологические процессы, применяют рационализаторские мероприятия, выявляют и используют внутренние материально-технические резервы.

По есть еще один богатый источник дополнительного выпуска продукции. Это — крайнейшая экономия во всем и, особенно, в материалах, денежных средствах, сырье, топливе и электроэнергии. Борьба за экономию — это закон военного времени. Всякое растрочительство особенно недопустимо сейчас. Добиваться новых производственных успехов, нового увеличения выпуска продукции путем крайнейшей экономии во всем — так должны строить сейчас работу предприятия, каждый хозяйственный, каждый рабочий.

С начала войны предприятия Грузии ввели немалый опыт в деле экономного расходования сырья, ценнейших материалов, топлива и электроэнергии. Сокомбинаты таким образом шпатель и черные металлы, нефть и уголь, текстильное и кожевенное сырье, лесоматериалы дали предприятиям возможность дополнительно выпустить большое количество разнообразной продукции в помощь фронту.

Огромные резервы экономии выявлены, например, на промыслах «Грузнефть». Перевод нефтепромыслового хозяйства с бензина на естественный газ, получаемый в изобилии из скважин, восстановление старых буровых труб, долот и другого оборудования — все это дало десятки тысяч рублей экономии, почти полностью сократило потребность «Грузнефти» в заводе технического снаряжения.

Успешно начала работа по экономии сырья в кожевенно-обувной промышленности Грузии. На днях в Кировском районе Тбилиси состоялось совещание двухсотников и трехсотников кожевенно-обувных предприятий. Здесь приводились интересные данные. Новый способ, предложенный на кожзаводе № 1 трехсотником А. Тауашвили, дал большую экономию дорогостоящего и дефицитного дубового экстракта. Токвар кожзавода № 1 т. Н. Мищенко успешно заменил цветной металл деревом при изготовлении ряда деталей. Характерно, что все двухсотники и трехсотники, выступавшие на этом совещании, рассказывая о своих успехах, особенно подчеркивали, что все свою работу они ведут на основе строгой экономии сырья и материалов. Это — хорошая черта, она является обязательной для каждого стахановца военного времени.

Награждение орденами и медалями начальствующего и рядового состава военно-воздушных сил Красной Армии

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и мужество награждена группа начальствующего и рядового состава военно-воздушных сил Красной Армии.

Орденом Ленина награждены 38 человек, в том числе: старший лейтенант А. Х. Ахмедов, полковой комиссар П. П. Бабак, старший лейтенант М. А. Бондаренко, батальонный комиссар С. Я. Бурдыгов, старший лейтенант Н. В. Васильев, полковник В. С. Дедерев, лейтенант В. В. Здорюков, младший лейтенант В. П. Зелеский, старший лейтенант И. Г. Зуев, лейтенант В. М. Кайнов и другие.

Медалью «За отвагу» награждены 126 человек.

Медалью «За боевые заслуги» награждены 147 человек. (ТАСС).

Совещание секретарей сельских комсомольских организаций Московской области

25—26 февраля прошло совещание секретарей сельских комсомольских организаций Московской области. В работе совещания приняли участие секретари МБ ВКП(б) тт. Черноусов и Максимов, секретари ЦБ ВЛКСМ тт. Михайлов и Романов, секретари Калининского, Сталинградского, Саратовского, Орловского, Воронежского и других обкомов ВЛКСМ.

Обсуждались задачи сельских комсомольских организаций в 1942 году. С докладом выступил секретарь МБ и МГР ВЛКСМ тов. Негов. Он говорил о том, что молодежь должна вникать в все дела колхозов, активно участвовать в подготовке семян и посевной кампании, ремонте тракторов, сельскохозяйственных машин, сборе запасных частей.

Делегация трудящихся Таджикистана

2 марта в Москву прибыла делегация трудящихся Таджикистана во главе с Председателем Президиума Верховного Совета республики тов. Шагадаевым, ведущая полужар бойкам Западного фронта. Трудящиеся Таджикистана прислали 48

Выступившие в прениях руководители комсомольских организаций рассказали о работе сельской молодежи в дни Отечественной войны.

Бурной овацией было встречено появление на совещании Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин. Тов. Калинин обратился к участникам совещания с речью, в которой осветил ряд неотложных задач, стоящих перед сельским комсомолом.

По окончании совещания состоялся семинар для секретарей сельских комсомольских организаций. На семинаре выступили секретари ЦБ ВЛКСМ тт. Михайлов и Мпшакова. (ТАСС).

Т К И Б У Л И

Успех шахты имени Сталина
ТКИБУЛИ, 3 марта. (По телефону от наш. корр.). Подведены итоги работы шахты имени Сталина за февраль.

В результате успешной работы коллектива февральский план подготовительных работ выполнен на шахте на 101,7 процента. Январский план подготовительных работ шахта также перевыполнила.

Выполнение плана подготовительных работ имеет для этой шахты решающее значение: преобладающее количество угля шахта выдает с подготовительных участков. На этих участках заняты лучшие бригады забойщиков-кренящихиков тт. А. Катамадзе, Т. Наникашвили, П. Шенгелия, Н. Обладзе и других, которые в феврале ежедневно выполняли нормы на 180—200 процентов.

Успешно начала шахта и март. Так, 2 марта план подготовительных работ выполнен на 184,2 процента.

Т К В А Р Ч Е Л И

Рекорд проходчика Мефодия Еременко
АБАРМАРА, 3 марта. (По телефону от наш. корр.). Проходчик 7-го участка тварчельской шахты имени Сталина член партии Мефодий Еременко значительно перевыполнил свое февральское задание. 1 марта он установил выдающийся производственный рекорд. Обуврав три забоя, т. Еременко выполнил сменную норму на 1.600 процентов. Его заработок за смену составил 261 рубль.

Послание Черчилля портовым рабочим

ЛОНДОН, 2 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, на конференции предпринимателей и рабочих портового и транспортного хозяйства, состоявшейся 28 февраля в Лондоне, было зачитано послание Черчилля, подчеркивающее важность еще большего ускорения судостроения в портах. В послании говорится: «Мы строим много новых судов. Но мы теперь должны сделать все, что в наших силах, для увеличения наших ресурсов и расширения судостроения. Каждый сэкономленный день стоянки судов в порту значительно содействует увеличению грузооборота нашего торгового флота».

ОСТРАЯ НЕХВАТКА РАБОЧИХ РУК В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 2 марта. (ТАСС). Дипломатический обозреватель газеты «Обсервер» пишет, что с каждым днем все острее становится недостаток рабочей силы в Германии. Он объясняется огромными потерями германской армии на советско-германском фронте, что вызывает необходимость новых мобилизаций в стране, распространением эпидемий и истощением продовольственных ресурсов Германии и оккупированных стран, в результате чего работоспособность рабочих на почве недоедания резко снизилась.

Обозреватель указывает, что последняя речь Гитлера от 30 января, содержавшая исторические призывы к немцам об увеличении производства оружия, свидетельствует о том, что в этой области Германия начинает испытывать затруднения. Германская печать развернула бешеную кампанию, имеющую целью убедить германских рабочих в необходимости во что бы то ни стало увеличить производство вооружения. Газеты угрожают населению ужасными последствиями, если не будут в ближайшие недели и месяцы приняты чрезвычайные меры для ускорения темпов военного производства.

ИЗДАТЕЛЬСТВА НЕМЦЕВ НАД СОВЕТСКИМИ ВОЕННОПЛЕННЫМИ

ВАШИНГТОН, 1 марта. (ТАСС). Поревская дипломатическая миссия в США сообщила, что по рассказу прибывшего в США поревца, бежавшего из Норвегии, около Тромсе содержится группа советских военнопленных. Немцы разместили этих военнопленных в конюшнях. У них была отобрана теплая одежда и обувь. Этот поревец говорит, что через 12 дней пленных нельзя было узнать, настолько они были истощены. «Обед» военнопленных состоит из супа, который, даже по словам немцев, представляет собою «мутную воду». Военнопленные вынуждены рыть канавы и рубить дрова. Они сильно страдают от холода. Наблюдается много случаев обморожения, многие пленные умерли, не выдержав холода и непосильного труда. В один день, когда температура была 35 градусов ниже нуля, некоторые пленные ожидали на морозе назначения на работу 6 часов, многие обморозились, несколько человек потеряло сознание. При возвращении с работы некоторые пленные не могли идти. Германская охрана избивала отстающих, а некоторых колола штыками.

ИЗ ТЕЛЕГРАММ

★ Немецкая газета «Брюсселер цейтунг» бьет тревогу по поводу того, что во Франции и Бельгии широко распространяются антигерманские листовки. Газета сообщает, что в Монпелье арестовано 4 «заподозренных агитатора», у которых было найдено много листовок, направленных против германских властей.

★ В германской газете «Гамбургер фрейдштадт» опубликован приказ германского губернатора Варшавы, в котором говорится, что самые лучшие кварталы Варшавы предназначены для немцев. Все проживающие в лучших кварталах поляки будут в кратчайший срок выселены в другие части города.

Советские женщины — большая сила

Передовая статья «Правды» — 3 марта

У советских женщин особые счеты с кровавыми немцами — фашистскими оккупантами. На поле боя с озверелыми гитлеровцами посягают сыновья, мужья, братья и отцы многих женщин. Потерять близкого человека — тяжелое горе. Женщины наша сильны и умны. Женщины наша горды и свободолюбивы. Не желает она быть и не будет рабыней позлого Гитлера! Не желает она, чтобы ее дети жили под германским сапогом немецкого хозяина, и не будет они рабами Гитлера.

Всем сердцем любит советская женщина свое отечество, любит и ценит, потому что оно дало ей и ее детям равное, свободную жизнь, счастье. Советская женщина знает, что гитлеровские изверги хотят превратить ее в тварь, в скотину, знают, что они несут позор и гибель материнству, разложение семье, рабство и расстание детям.

Вот почему она сама дает в руки мужчине, раненому, дорожному ей человеку, вилочку и говорит:

— Иди! Не оглядывайся. Бей фашистских захватчиков!

Вот почему она, наша советская женщина-патриотка, не склоняя головы перед трудностями и горем, которые принесла война, делает все, чтобы помочь фронту и родине, советской власти. Она отдает себя всю целиком отечеству в его тяжелый час, она готова идти и идет на любые жертвы ради победы над презренным врагом.

Песни будут петь победы о советской женщине эпохи великой отечественной войны. Преклоняться будут перед богатством и величием ее души, перед мужеством ее духа, перед ее стойкостью.

«Сердце мое тяжело ранено, и время не залечит эту рану. Но я горжусь, что дочка моя смело пошла на великое дело, и осталась сильной, честной, гордой до последнего своего дыхания», — так ска-

ФРАНКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

ЗАЯВЛЕНИЕ УЗЛЕСА

ВАШИНГТОН, 1 марта. (ТАСС). Исполняющий обязанности государственного секретаря Узлес заявил официальное заявление о франко-американских отношениях.

Он сообщил, что 10 февраля президент США в личном послании к маршалу Петану информировал его о том, что, по полученным правительством США сведениям, из метрополии Франции были отправлены в Северную Африку для использования войсками держав осей в Ливии материалы. Президент заявил в послании, что правительство США понимает позицию Франции и ограничения, наложенные на нее соглашением о перемирии. Однако, если Франция будет отправлять военные и другие материалы державам осей, оказывать им помощь или предпринимать какие-либо шаги в этом отношении, которые она не обязана предпринимать по условиям соглашения о перемирии, то тем самым французское правительство поставит себя в категорию тех правительств, которые непосредственно помогают отъявленным врагам американского народа. Это противоречило бы, говорится в послании президента, желаниям французского народа и было бы катастрофичным для конечной судьбы Франции.

После этого послания между американским и французским правительствами состоялся обмен мнениями. 24 февраля правительство Виши вручило американ-

скому послу сообщение, в котором заявило о своей готовности воздерживаться от всяких действий, противоречащих обязательствам, вытекающим для него из соглашения о перемирии, и несогласия с позицией нейтралитета, занятого Францией с июня 1940 года. Поэтому правительство Виши заявило, что оно не будет оказывать никакой военной помощи ни одной воюющей державе ни в каком месте и ни на каком театре военных действий. В частности, оно не допустит использования французских судов для целей войны и не будет проводить политику оказания помощи державам осей, выходящую за пределы условий соглашения о перемирии.

«Английское правительство», — заявил Узлес, — полностью информировано об обмене мнениями между французским и американским правительствами. Хотя это заявление о политике Франции является важным при оценке отношений между американским и французским правительствами, тем не менее американское правительство ожидает дальнейшего выяснения в другие важные вопросы, прежде чем оно сможет полностью взвесить нынешнее положение».

Узлес заявил представителям печати, что, как считает США, нынешние французские гарантии распространяются также и на нейтралитет французских владений в Западной полушарии, «однако очень важные стороны вопроса еще не ясны».

РИОМСКИЙ ПРОЦЕСС

НЬЮ-ЙОРК, 1 марта. (ТАСС). Корреспондент агентства Юнайтед пресс сообщает из Риома, что Даладе на заседании римского суда 27 февраля, защищая свою позицию в вопросах ведения войны, заявил, что он гордится тем, что назначен де Голя генералом. Он критиковал политику и тактику французского высшего командования. Даладе указал, что Франция располагала 3.600 танками и 500 броневиками. Он заявил, что де Голль неоднократно настаивал на том, чтобы высшее командование пересмотрело свою тактику, но оно отказывалось слушаться его. Военные руководители не понимали эффективности такого вооружения. Они рассредоточили танки мелкими группами, которые не могли оказать эффективного сопротивления немцам.

Здесь суд прервал Даладе, заявив, что он касается вопросов, не относящихся к судебному следствию.

Даладе затем обвинил Петана в том, что он сократил новые французские асигнования на армию с тем, чтобы увеличить расходы на «линию Мажино». И несмотря на эти действия Петана, заявил Даладе, в качестве обвиняемого в настоящее время стою здесь я. Даладе сказал, что в 1934 году французское правительство первоначально асигновало 600 миллионов франков на усиление обороны на Петан сократил эту сумму до 400 миллионов франков.

НЬЮ-ЙОРК, 1 марта. (ТАСС). Находящийся сейчас в Вашингтоне бывший французский министр авиации Пьер Гот (позже обвиняемый по римскому процессу, судимый заочно) в своих статьях писал о том, что он в докладе правительству Даладе подчеркивал, что у Франции не хватало авиации в 1939 году из-за «неправильной военной концепции генерального штаба». Он указывал, что в 1936 году дважды представлял планы ускорения французских воздушных сил, но генеральный штаб единогласно отвергал его предложения.

Гот заявил, что нынешний суд в Риоме является незаконным и что он желает вернуться во Францию, чтобы предстать перед судом «при свободном народном правительстве».

ЖЕНЕВА, 1 марта. (ТАСС). Вчера состоялось пятое заседание римского суда. Даладе опровергал выдвинутые в свидетельских показаниях генерала Жоржа обвиняения в том, что зенитная артиллерия, действующая на среднюю высоту, была неэффективной, а артиллерия, действующая на небольшую высоту, вообще не существовала. Даладе заявил, что

Вокруг римского процесса

ЖЕНЕВА, 2 марта. (ТАСС). Выступления на римском процессе Даладе и Блюма, а также их защитников, разоблачили, несмотря на противодействие и угрозы со стороны председателя суда, виновность многих французских военных деятелей, тесно связанных ныне с Германией, в военном поражении Франции, выдвигая в германских правых кругах резкое неодобрение. Особенно злобно германские правые круги реагировали на последние выступления на процессе Да-

далье, показавшего, как деятельность Петана содействовала военному поражению Франции. Германское информационное бюро распространило сообщение, в котором злобно нападало на Даладе. Будучи не в состоянии опровергнуть факты и цифры, приведенные Даладе, германское информационное бюро прибегает к угрозам, заявляя, что «суд в Риоме не должен допустить, чтобы Даладе возлагал ответственность за принятую им вину на бывшего французский генеральный штаб».

III сессия Академии наук Грузинской ССР

Вслед за общим собранием Академии наук Грузинской ССР, посвященным годовщине ее организации, началась работа сессии отделений общественных наук и математических и естественных наук.

Сессия отделения общественных наук открылась докладом академика Г. С. Ахвледиани «О работе отделения общественных наук в условиях отечественной войны».

Научные учреждения отделения — Институт истории, Институт языка имени Марра, сектор психологии и другие перестроили свою работу, приблизив содержание научных исследований к задачам обороны родины.

Интересную работу ведут руководители сектора психологии академика Д. Узадзе и группа его учеников, разрабатывающие новые психологические проблемы. С теоретическими исследованиями сочетается и работа в лечебных учреждениях, направленная в помощь врачам-неврологам.

Значительную деятельность развернул Институт языка имени Марра. Научные сотрудники отдела языкознания и группы логопедов, систематически работающих в лечебных учреждениях, добились осязаемых результатов в устранении дефектов речи, вызываемых контузией.

Видное место в работе отделения заняло разоблачение фашистского мракобесия. Вышли из печати брошюры академика С. Н. Джанашвили «Расовая теория фашистского людоеда», «Германский фашизм — злобный враг грузин и закавказских народов», академика А. С. Чикобава «Фашизм — отрицание культуры», академика Д. И. Узадзе «Фашистские расовые теории». В серии научно — популярных брошюр, посвященных героическому прошлому грузинского народа, вышла брошюра проф. Бердзенишвили «Эпоха татарского владычества».

С большим докладом «Вопрос о происхождении человеческих рас и языковая теория расизма» выступил проф. Д. Ш. Давташвили.

Профессор Ш. Я. Амрашавили сделал доклад «Серебряный кубок из раскопок Пираети и его художественно-историческое значение».

Сессия заслушала также четыре доклада по вопросам этнографии и один — по вопросам археологии.

Доклад «О златокупецком промысле в Грузии» сделал доцент Чигава.

Продолжение грузинского златокупецкого промысла относится к глубокой древности. Этот промысел, как и металлургическое производство, был широко распространен среди хевсур, кашкетинцев, карацманцев, имеретин, гурийцев, мегрелов, сванов и других. У некоторых он являлся родовым ремеслом. Грузинские золотые мастера были известны и за пределами Грузии.

С интересом выслушала сессия доклады А. Робакидзе — «К классификации охотничьих орудий», В. Барвадзе — «Народные средства лечения заразных болезней», Р. Карадзе — «К вопросу изучения родовых учреждений у хевсур (хевсурские «дзигри» и «свари»)».

Старший научный сотрудник М. Иащенко сделал доклад «Кувшинные погребения в Самтавро».



В Тбилисском элентрозовом депо женщины овладевают вондентом элентрозов. На снимке (слева направо): кандидат партии А. Ломсадзе — водитель маневрового элентроава и пом. машиниста Б. Курдадзе, готовящаяся сдать экзамена на водителя. Фото В. Стоялова.

Накануне тиражи Выигрышей денежно-вещевой лотереи

Удобривший население Грузии денежной лотереей СССР получила телеграмма от Г. С. Ахвледиани (Госплана СССР) о завершении ее работы. Тираж денежно-вещевой лотереи состоится в Москве 25 марта.

Одновременно получено сообщение о высылке необходимого количества лотерейных билетов для вручения подписчикам — трудящимся Советской Грузии.

По последним данным Наркомплана Грузинской ССР, общая сумма поступлений в счет покупки на лотерейные билеты составила по республике свыше 32 млн. рублей, превысив первоначально сумму размещения почти на 1 млн. рублей.

Сейчас в Москве производится заготовка различных товаров, предназначенных в качестве выигрышей по лотерее. Московская модельная фабрика Наркомплана СССР выпускает для этой цели 500 карусельных матов. «Туркменвооружаэлектронизация» 3.000 техмашин и ахалтешских ковров, Шведторг СССР — 3.000 пар часов и 500 серебряных портсигаров. Помимо этого ряд предприятий и баз наркоматов легкой и текстильной промышленности СССР изготовило большое количество отрезков шерстяных и шелковых тканей, также предназначенных в качестве выигрышей по лотерее.

Тбилисская модельная фабрика Наркомплана Грузинской ССР было заказано 6.000 пар изящной обуви. Заказ этот уже выполнен. Вверх началась отгрузка обуви в Москву.

VI пленум ТК ЛКСМ Грузии

Состоялся VI пленум ТК ЛКСМ Грузии. Пленум обсудил вопрос о ходе выполнения комсомольскими организациями указаний товарища Сталина, данных им в докладе 6 ноября 1941 года.

С докладом по этому вопросу выступил секретарь ТК ЛКСМ Грузии т. А. Шенгелая.

В прениях по докладу принял участие т. Гогодзе (Ленинский РК ТО ЛКСМ Грузии), Мамедов, Гогодзе (завод им. 26 комиссаров), Барвадзе (университет имени Сталина), Гарханов (РК им. 26 комиссаров (радиозавод), Горшкова (фабрика «Грузинтопмаш»), Гелашвили (паровоз-вагоноремонтный завод имени Сталина), Загоруйца, Шаумян (зам. зав. отделом кадров ЦК ВЛКСМ).

Пленум принял практические мероприятия по докладу. Пленум решил поддержать инициативу ереванских текстильщиц, предложивших в Международной Женской Деве 8 марта провести V комсомольско-молодежный воскресник.

Пленум утвердил секретарем ТК ЛКСМ Грузии по военной работе т. О. Абуашвили и председателями постоянных комиссий при горкоме комсомола: по агитационно-пропагандистской работе т. А. Чихория, по культурно-массовой работе т. В. Балугуца, по работе среди пионеров и школьников т. Н. Лабартава и по военно-физкультурной работе т. Г. Дзеждева.

Премьера в театре им. Марджанишвили

Театр имени К. Марджанишвили показывает сегодня премьеру исторической пьесы драматурга Л. Тоту «Парь Иракий», премированной на всесоюзном конкурсе в 1940 году. Это третья премьера театра в текущем сезоне.

Спектакль идет в постановке режиссера В. Табалашвили, художественное оформление — Л. Чубурбия, костюмы — Л. Дзенадзе, музыка — А. Берсенадзе.

В первом спектакле главные роли исполняют: Иракия — заслуженный артист республики В. Голдшляпник, Тома Батонишвили — М. Борея, Паата Батонишвили — народный артист республики Ш. Гамбашидзе, Ани Батонишвили — заслуженная артистка республики В. Анджапаридзе, поэт Бесики — С. Закарадзе, актриса Саят-Нова — Д. Шагулидзе, Беруца — А. Омиадзе, миссионерка — М. Лордкипанидзе, Коч-акуту — А. Гомеладзе, Лавдия-полководец — М. Мголадзе, Амилахвари — Ш. Гошриели.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

Госопера — «Триптих»; театр им. Руставели — «Сказки»; театр им. Марджанишвили — «Парь Иракий»; театр им. Грибоедова — «Школа злодея»; азербайджанский театр — «Аршын-малаян»; театр музыкальный — «Салтык-шуст»; русский ТЮЗ — «Мстислав Удальов»; армянский ТЮЗ — «Кровь на крови».

★ Сегодня, в 4 часа вечера, в зале агитпункта РК имени Сталина (УССР) Грузии состоится лекция на тему «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА».

★ Сегодня, в 4 часа вечера, в зале агитпункта Ленинского РК ТО КПО Грузии состоится лекция на тему «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА».

★ Сегодня, в 8 часов вечера, в зале агитпункта Ленинского РК ТО КПО Грузии состоится лекция на тему «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА».

★ Сегодня, в 8 часов вечера, в зале агитпункта Ленинского РК ТО КПО Грузии состоится лекция на тему «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА».

Швейники-рационализаторы

Рационализаторы Тбилисской швейной фабрики № 1 проявляют большую творческую инициативу, вносят ценные предложения, помогающие улучшить производственные процессы, повысить качество продукции, экономить сырье.

В прошлом году в результате реализации поступивших предложений фабрика получила 800 тысяч рублей экономии.

Особенно notable является предложение начальницы акроботного цеха т. А. Пихвишвили и конструктора В. Крупинского, давшее значительную экономию материала. В денежном выражении за год эта экономия составляет 98 тысяч рублей.

Главный механик фабрики т. Ш. Гогодзе произвел некоторую переделку пуговичной машины. Это позволило механизировать процесс пришивки пуговиц с ушками. Раньше такие пуговицы пришивались вручную. Наряду с ускорением производственного процесса фабрика получила возможность сэкономить 3.200 рублей по фонду заработной платы.

ЛЕНЦИИ И ДОКЛАДЫ

★ Сегодня, в 8 часов вечера, в зале агитпункта РК имени Сталина (УССР) Грузии состоится лекция на тему «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА».

★ Сегодня, в 8 часов вечера, в зале агитпункта Ленинского РК ТО КПО Грузии состоится лекция на тему «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА».

★ Сегодня, в 8 часов вечера, в зале агитпункта Ленинского РК ТО КПО Грузии состоится лекция на тему «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА».

★ Сегодня, в 8 часов вечера, в зале агитпункта Ленинского РК ТО КПО Грузии состоится лекция на тему «ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА СОВЕТСКОГО НАРОДА».

ИЗВЕЩЕНИЕ

РК им. 26 комиссаров ТО КПО Грузии просит об аннулировании утерянной календарной карточки № 28 20745, выданной на имя т. Безуглова Александра Семёновича.

Ответственный редактор В. ГРИГОРЯН.

Памятник Шота Руставели

Скульптор К. Мерабишвили закончил в основном работу над скульптурной фигурой Шота Руставели для памятника, устанавливаемого автору бессмертной поэмы «Витязь в тигровой шкуре» в Тбилиси, на ул. Ленина.

В настоящее время идет подготовка и установление фигуры на пьедестал.

Утвержден план создания живописного фона для памятника. Фоном будут служить густые насаждения быстрорастущих деревьев и вьющихся растений.

ГОСУД. ДРАМАТИЧЕСКОЕ ТЕАТР им. А. С. ГРИБОЕДОВА

4 марта ШКОЛА ЗЛОСЛОВИЯ Начало в 8 ч. веч.

5 марта Мачеха Начало в 8 ч. веч.

6 марта ПАРЕНЬ ИЗ НАШЕГО ГОРОДА Начало в 8 ч. веч.

ГРУЗИНСКАЯ ГОСУД. ФИЛАРМОНИЯ (Концертный зал им. Руставели)

4-5 МАРТА Государственная заслуженная капелла УССР

ДУМКА

Художественный руководитель — засл. арт. УССР В. М. Минько. Дирижер — засл. арт. УССР Н. В. Гордоловко. Концертмейстер — А. Р. Березинская.

В программе: оборонные песни советских композиторов, песни украинского народа, песни народов СССР и классические произведения.

Начало в 9 час. вечера. Билеты продаются.

ТБИЛИССКИЙ ГОСУД. ТЕАТР (на Героев Сов. Союза, тел. 81244, 85847)

СЕГОДНЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ В ТРЕХ ОТДЕЛЕНИЯХ. Участвуют выдающиеся мастера народного искусства различных жанров. Выступают: засл. арт. РСФСР И. П. ГЛАДИЛЬНИКОВА и его группой диких зверей.

4 марта два дневных представления с участием заслуж. артиста РСФСР И. П. Гладильникова. Начало 1-го представления в 12 ч. дня, 2-го — в 2 ч. дня, 3-го — в 4 ч. дня.

29 в здании Губерния — 12 ч. до 2 ч. и в 5 ч. веч.

В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ НА ЭКРАНЫ КИНОТЕАТРОВ ВЫПУСКАЕТСЯ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ

Разгром немецких войск под Москвой

План и монтаж фильма режиссера одесского Л. ВАРЛАМОВА, лауреата Сталинской премии И. КОПАЛОВА.

Синхронизаторы: И. БЕЛЯКОВ, Т. БОБОВ, Т. ВУДИМОВИЧ, П. КАСАТКИН, Р. КАРМАН, Е. КРЫЛОВ, А. ЛЕВЕНДЕР, В. НЕБЫШИНОВИЧ, В. МАКАСОВ, М. ШНЕВЕРДОВ, В. ШТАЛАНД, А. ШЕВЧУК, А. ШИЛЬБЕРГ, К. СОКОЛОВ, С. ЦЕРН.

Производство Центральной студии кинохроники. Выпуск Грузинской конторы «ГЛАВКИНОПРОКАТ».

Администрация и коллектив сотрудников транспортного-академической конторы Тонатора впадают от смерти

ВАХАНИА

Гражд. 4-П в 8 часов вечера на ул. Орджоникидзе, № 46а. Вышло в 9-11 в 6 часов вечера на ул. Кутайского кладбище.

Дирекция, парторганизация и фабром сельской фабрики НКПС СССР ищут о смерти начальника отдела технического контроля фабрики

ЯКОБА ПАВЛОВИЧА ДИХАМИДЗЕ

Вышло в 9-11 в 6 часов вечера на ул. Песковой ул. № 10, на Кутайское кладбище.